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ВСТУП 
 

Актуальність теми дослідження. Актуальність дослідження 

визначається політико-економічними змінами, що відбулися в  нашому 

суспільстві, процесом зміни парадигми в освіті з авторитарної на 

гуманістичну, потребою суспільства в професіоналах, здатних брати активну 

участь у цих перетвореннях. Стає очевидним, що для досягнення професійного 

і життєвого успіху в сучасному суспільстві до особистості висуваються 

особливі вимоги щодо рівня активності її життєвої позиції, самодостатності, 

корисності й потрібності в соціумі.  

Підготувати таку особистість можуть педагоги за умови, якщо в них 

самих сформована активна життєва позиція. Тому проблема формування 

активної життєвої позиції особистості, особливо в період соціальних 

трансформацій, посідає одне з центральних місць у педагогіці та психології. 

Необхідність формування активної життєвої позиції здобувачів вищої освіти 

різко зростає в період нестабільного розвитку суспільства. Вплив держави і 

суспільства на формування активної життєвої позиції в освітніх установах, 

обмежений, а не посилений, як заведено вважати. 

Для ефективного розв'язання проблеми науково-методичного супроводу 

становлення професійної кар'єри студентської молоді необхідно знати, які 

складові активної життєвої позиції здобувачів вищої освіти затребувані на 

ринку праці. На наш погляд, головними з них є: орієнтація на сучасну 

ціннісно-нормативну систему; на схвалення або заперечення реформ, які 

відбуваються (підтримка, протидія або невизначеність орієнтації 

індивідуума); рівень соціально-психологічної адаптованості до нових запитів 

ринку праці та багато інших складових, на розкриття яких спрямовано цю 

роботу. 

Основними вимогами, що висуваються до здобувачів вищої освіти, є 

їхня активність і готовність швидко засвоїти навчальний матеріал, бо 

суспільство має попит на енергійних, комунікабельних спеціалістів із добре 
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поставленим мовленням і «блиском в очах». Роботодавцю важливо бачити, що 

його співробітник націлений на активний професійний розвиток саме в цій 

організації. 

Сучасні умови життя людини в суспільстві вимагають від неї вміння 

знаходити серед різноманітних потоків інформації ту, що є суттєвою і 

значущою в конкретний момент, ухвалювати рішення в умовах високого 

ступеня невизначеності, вибудовувати власну поведінку в різноманітних 

життєвих і професійних ситуаціях, бути повноцінним суб'єктом своєї 

життєдіяльності, керівником та автором свого професійного становлення і 

життя. Це можливо, якщо людина має активну життєву позицію. 

Проте практика вищої освіти свідчить, що навчання на різних рівнях є й 

досі предметно-орієнтованим, ґрунтується на епістемологічному (знаннєвому) 

підході, бо як основну мету розглядають передачу певного набору знань від 

викладача до студента. Рольові позиції викладача і студента в цій ситуації 

чітко задані й розділені, зокрема «зумовлена» міра активності кожного з них 

на різних етапах освітнього процесу.  

Такий підхід до навчання виявляється дедалі частіше неефективним, 

оскільки сприяє розвитку у суб'єктів освітнього процесу позиції виконавця, а 

фрагментарні відомості, чітко співвіднесені з тією чи іншою галуззю науки, 

перетворюються на незмінні, застиглі знання, що не можуть бути оперативно 

застосовані в тій чи іншій нестандартній ситуації. У сучасній науці 

формування життєвої позиції людини постає як багаторівнева, багатоаспектна 

проблема. На філософському рівні вивчалися проблеми життєвої позиції 

людини у співвіднесенні з розвитком людства і цивілізації.  

Під активною життєвою позицією здобувачів вищої освіти ми розуміємо 

прояв у стійкій формі соціально-моральних настанов, стосунків, переконань і 

звичок, які чинять регулювальний вплив на його поведінку і діяльність як 

організатора-лідера. Активна життєва позиція здобувачів вищої освіти 

виробляється впродовж усіх років його навчання і виховання в результаті 

подолання> певних труднощів оволодіння професійною майстерністю, 
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досвідом. Стрижнем активної життєвої позиції є світогляд особистості, її 

тверда переконаність у ставленні до суспільного обов'язку. 

Загострюючи увагу на необхідності формування активної життєвої 

позиції здобувачів вищої освіти засобами соціально-психологічного тренінгу, 

ефективність цієї діяльності слід пов'язувати з науково-методичним 

забезпеченням навчальної діяльності, методами активного соціально-

психологічного навчання, з організацією соціально-психологічних тренінгів, 

застосуванням методів саморегуляції, психолого-педагогічних практик, а 

також із позанавчальною діяльністю, що містить виховну та волонтерську 

роботу, тренінги лідерства, командоутворення, емпатії та рефлексії. 

Цілісна науково-методична система, що має поліфункціональний 

характер, концептуально оновлена відповідно до закономірностей і принципів 

формування активної життєвої позиції, має у своєму розпорядженні комплекс 

адекватних цій концепції форм і методів формування активної життєвої 

позиції, потребує наукового опрацювання й апробації в навчальній і 

позанавчальній діяльності здобувачів вищої освіти. 

Таким чином, у наявності суперечність між потребою суспільства 

загалом і системи освіти зокрема в здобувачах вищої освіти, що володіють 

активною життєвою позицією в її сучасному розумінні, і недостатньою 

розробленістю в педагогічній науці форм і методів формування активної 

життєвої позиції майбутніх  професіоналів в умовах їхньої професійної 

підготовки в  виші. 

Виходячи з вищесказаного, проблему дослідження ми визначили так: 

якими є теоретико-методологічні засади, форми та методи формування 

активної життєвої позиції здобувачів вищої освіти засобами соціально-

психологічного тренінгу  в навчально-виховному процесі? 

Розв'язання названої проблеми потребує подальших наукових 

розробок у таких напрямах: 
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1. Чіткіше наукове обґрунтування методів і форм формування активної 

життєвої позиції, необхідної в майбутній професійній діяльності здобувачів 

вищої освіти, у процесі їхнього навчання у виші. 

2. Виявлення методів і форм формування активної життєвої позиції 

здобувачів вищої освіти в навчальній і позанавчальній діяльності  засобами 

соціально-психологічного тренінгу   

3. Цілеспрямоване та інтенсивне конструювання навчальної та 

позанавчальної діяльності здобувачів вищої освіти, що сприяє формуванню 

активної життєвої позиції. 

Мета дослідження: розробка педагогічних форм, методів і моделі 

формування активної життєвої позиції  здобувачів вищої освіти за допомогою 

соціально-психологічного тренінгу. 

Об'єкт дослідження: процес освітньої діяльності здобувачів вищої 

освіти. 

Предмет дослідження: методи і форми організації  впливу соціально-

психологічного тренінгу на формування активної життєвої позиції здобувачів 

вищої освіти. 

Аналіз наукових джерел, узагальнення психолого-педагогічного досвіду 

дали змогу висунути гіпотезу дослідження: ефективність формування 

активної життєвої позиції здобувачів вищої освіти у процесі навчання 

засобами соціально-психологічного тренінгу підвищиться, якщо будуть: 

- розроблено теоретико-методологічні засади формування активної 

життєвої позиції здобувачів вищої освіти у процесі навчання засобами 

соціально-психологічного тренінгу; 

- виявлено та узагальнено основні компоненти професійного портрета 

майбутнього спеціаліста, що характеризують його активну життєву позицію; 

- розроблено методи формування активної життєвої позиції здобувачів 

вищої освіти у в навчальній діяльності та форми організації соціально-

психологічного тренінгу з формування у них активної життєвої позиції. 

Для досягнення мети нам потрібно виконати ряд завдань: 
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1. визначити теоретичний аналіз з проблеми впливу соціально-

психологічного тренінгу на формування активної життєвої позиції; 

2. здійснити емпіричне дослідження впливу соціально-

психологічного тренінгу на формування активної життєвої позиції здобувачів 

вищої освіти; 

3. провести дослідження ефективності  тренінгу з проблеми впливу 

соціально-психологічного тренінгу на формування активної життєвої позиції 

здобувачів вищої освіти. 

У дослідженні використовується комплекс методів, що включає: 

теоретичний аналіз літератури з проблеми дослідження, узагальнення 

психолого-педагогічного досвіду, моделювання, спостереження. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох 

розділів з висновками до них, загальних висновків, списку використаних 

джерел (61 найменування) і 7 додатків (на 36 сторінках). Загальний обсяг 

кваліфікаційної роботи – 71 сторінка, з них основного тексту – 55 сторінок. 

Робота містить 4 таблиць та 4 рисунки. 
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ВИСНОВКИ 
 

 

На сучасному етапі економічного розвитку суспільства в активній 

життєвій позиції здобувача вищої освіти зацікавлені, насамперед, роботодавці, 

адже вона являє собою гарант свіжих ідей, неординарних підходів, сміливих 

рішень, забезпечуючи розвиток економіки та суспільства. У зв'язку з цим 

одним із найважливіших чинників професійного та соціального успіху 

майбутнього фахівця є його активна життєва позиція. 

Соціальна активність, як інтегративне особистісне утворення, 

характеризується системністю, інтенсивністю опанування сукупності наданих 

потенційних можливостей для гідної життєдіяльності та участі в розвитку 

суспільства, особистісно опосередкованою системою мотивів, спонукань і 

умов, пов'язаних із досягненням соціально-значущих цілей, і виявляється у 

творчості, вольових актах і спілкуванні. Наявність активної життєвої позиції 

як однієї з важливих характеристик особистості професіонала свідчить про 

зміну його способу життя, оскільки вона спрямована на перетворення 

суспільних умов життя відповідно до переконань, поглядів і совісті.  

Активна життєва позиція виробляється протягом тривалого навчально-

виховного процесу професійною майстерністю та досвідом викладачів. 

Стрижнем активної життєвої позиції є світогляд особистості, а основними 

структурними компонентами - стійке всебічно розвинене знання, переконання, 

ставлення особистості, її соціально й особистісно значущі характеристики, 

готовність до дій на благо суспільства та висока емоційна витриманість. 

 Показниками прояву активної життєвої позиції є: здатність людини 

ставити цілі, планувати й досягати їх; її відповідальність і активність у різних 

видах діяльності, що відповідають умовам життя в суспільстві, спосіб життя. 
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Під час дослідження було виокремлено психолого-педагогічні 

компоненти активної життєвої позиції здобувачів вищої освіти за допомогою 

соціально-психологічного тренінгу  : 

- особистісні: розуміння, прагнення зрозуміти позицію інших; 

дружелюбність і товариськість; здатність стати лідером; ввічливість і 

ввічливість; керівництво здоровим глуздом; життєрадісність; терплячість і 

наполегливість; велике почуття відповідальності; здатність виконувати 

роботу, повну розмаїтості; ентузіазм у трудовій діяльності; послідовність дій; 

схоплювання нових ідей та самостійність суджень; акуратність та 

послідовність у роботі; здатність до планування свого майбутнього й до усних 

висловлень; добра пам'ять; здатність до планування свого майбутнього; 

хороша пам'ять. 
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